Mathematik am Peutinger-Gymnasium

Grundwissen
Potenzbegriff und n-te Wurzel (Jgst. 9)
1 — 1
n — te Wurzel: Va=arn (neNn>1,a€ R}) Bsp.:16% =163 = V16
Rechenregeln: Es gelten fur Potenzen mit rationalen Exponenten

dieselben Rechenregeln, die schon von Potenzen mit
ganzzahligen Exponenten (Klasse 8) bekannt sind. (—GW Zahl 15)

Losungen von Potenzgleichungen x"=c (meN,n>1,c€e R
fir n gerade n ungerade Beispiele:
c>0 zwei Losungen: Vc; —Vc | eine Lésung: V¢ xt=3 sx=4+%3
c=0 eine Lésung: 0 eine Losung: 0 ¥ =—-2 sx=-42
c<0 keine Losung eine Losung: ) |C|
Aufgaben
1) Schreiben Sie als Wurzel und berechnen Sie im Kopf.
1 6 1
i) 905 i) 643 iii) 53 iv) 0,000015

2) Vereinfachen Sie, wenn moglich, und schreiben Sie in Wurzelschreibweise.

1 1 1 1 6
i) 2576: 253 i)375-24372 i) V5 - 7 : (¢09)0S iv) /d 5%

3) Bestimmen Sie die Lésungsmenge der Gleichung.

3
i) (a—4)3 = 64 i) 2(b — 1)* = 162 iii) 3/4¢ + 20 = 4 iv)d 2 = é
{szt=1 {1sgt =1 we=t=1
GZ="p 162 =9 —=%puny =1q
tSZT=P  ¥00T = 9% EF=1—-9
Z
qct
g_(T) =p %201 =02+9% 18 = ,(1— 9)
Z
T=ipn p=0z4opp 291 = 4 (1 — DT (1 {8} =10
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